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Rőt fényben 
izzik a messzi égbolt, Németország 
végzetes óráit futja. Rohanva vi- 

szik ismeretlen célok, ismeretlen 
jövő felé az apokaliptikus mének. 

Recseg-ropog minden, észbontó 

száguldásban. Lángolva, vérbetün- 

nek a mértfőldkövek. Mindegy, 

hogy törött a rud, szakadt a hám, 

elvetve rég a gyeplő, most Mors 

Imperator a kocsis. Hitler? Brü- 

ning? Kommunizmus? Nemzeti 

szocializmus? Császárság? De- 

mokrácia? Mind már csak szél- 

kakas-jelszavak. A felbőszült nyo- 

mor intézi most utolsó rohamát, 

hogy meghóditsa az eget vagy a 

poklot. 

Tizenhárom éven át feszitettek 

kinpadra egy hatvan milliós né- 

pet. Gémberedett tagok elől csont- 

igérő fagyban elvonták a szenet, 

csecsemők szájától az éltető tejet, 

hogy azt jóvátétel aranyává vál- 

toztassák. Tizenhárom év után ér- 

kezett meg az amnesztia, hogy 

azt kegyesen elengedjék, amit a 

világ összes végrehajtói sem tud- 

nának már elvenni, egyszerüen 

azért, mert nincs. A méltányosság 

későn jött. Most már hiába mos- 

sák kezeiket a genfiPilátusok. Né- 

metország anarchiája az ő anar- 

chiájuk s már mindenütt harapóz- 

nak a vésztjósló tüzek, melyeket 

az ő kegyetlen bölcsességük szi- 

tott. Nem akartak tudomást venni, 

nem akarták meglátni a népek 

égbekiáltó szenvedéseit, a munka- 

nélküliség alpesigtorlódását. Any- 

nyira el voltak foglalva szüntelen 

a Soll und Haben rovatával, a be- 

hajtással és a végrehajtással, hogy 

teljesen szem elől veszitették az 

Embert, az emberiséget s már nem 

is látták, hogy mi történik a szé- 

les világban. De próbálják most 

nem látni, hogy mit vétettek! 

Olyan nyomoruságot teremtet- 

tek, amilyenre még nem igen volt 

példa e sártekén. A gazdag Ame- 

rikában a munkanélküliek ezrei 

tömörülnek hadseregbe s ugy vo- 

nulnak végig, pusztitva-gyujtva. 

És a felvadult haragnak ez a szel- 

leme villan föl ma az egész vilá- 

gon, véglettől-végletig. Krözusi 

Ámerikától levetkőztetett, kiszipo- 

lyozott Németországig. Vészes ősz 

közeleg. A természet is bomlik. 

Árvizek pusztitása, viharok zaj- 

lása után buza pestise, rozsda, 

krumplivész, pajzstetü, mintha 

valahonnan felülről is hangzanék: 

nem érdemlitek meg a kenyeret, 

az életet. 
Németország élet-halálharca éle- 

sen intő példa számunkra is. Ugy- 

látszik, most világszerte döntésre 

kerül az emberiség eljövendő 
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FFŐSZERKESZTŐ: 
VUCHETICHENDRED 

A magyar bolseviki biróság egykori 

elnökét Budapesten letartóztatták 
számos cinkosával együtf 

A budapesti rendőrség a napok-; 

ban hosszas nyomozás után messze- 

ágazó és kitünően megszervezett 

ujabb kommunista összeesküvést fe- 

dezett fel. A kommunistáknak ez- 

uttal az Orczyuton volt a fő- 

hadiszállásuk és ennek szétrobban- 

tása után naponta ujabb letartózta- 

tások történnek. Eddig harminc- 
három előállitás történt és további 

őrizetbevételek várhatók. A főhadi- 

szálláson lefoglalt iratokból kiderült, 

hogy a hét vezető kommunista, az 

ugynevezett vezérkar, előzetesen 

Moszkvában megfelelő kiképzésben 
részesült. Előállitottak sok buda 

pesti munkást, aki csak most kap- 

csolódott bele a koramunista moz- 

galomba. Az összeesküvés mére- 
teire jellemző, hogy a lefoglalt ira- 
tok között több elszámolást is talál- 
tak és ezek között nem egy volt 

olyan, amely tizezer dollár összeg 
elszámolását tartalmazta. A hatal- 

mas összegeket természetesen Moszk 

va szállitotta. A kommunista banda 
legfőbb vezetője Sallai-Hollán- 
der volt, aki Budapesten Kovács 

álnéven rejtőzött. Ez a Kovács a 
magyarországi proletárdiktatura ide- 

jén Korvin-Klein belügyi nép- 
biztos helyettese volt és résztvett 

számos halálos itélet meghozatalá- 

ban és végrehajtásában. A most 

kézrekerült kommunista vezetők sta- 
táriális biróság elé kerülnek. Arend- 

őrség megállapitotta azt is, hogy a 
kommunista összeesküvés irányitói 
rendszeres fizetést kaptak és havi 

ötszáz pengő volt a bérük. A bolse- 

vista pénzből lakásaikban valóságos 
laboratoriumot rendeztek be, ahol 

vegytintával tömegesen hamisitottak 

utleveleket és egyéb szükséges ok- 
mányokat. Amikor a rendőrség hetek 
előtt tudomást szerzett a legujabb 
kommunista aknamunkáról, a de- 

tektivek mint vizvezetéki szerelők és 
koldusok hatoltak be az összeeskü- 
vők főhadiszállásaába és igy történt 

t a leleplezés. 

Nemzefek megérfése 

Az olasz-francia gyülölködés nyomán páratlan botrány 

robbant ki az interparlamentáris unió genfi 

A nemzetközi életben páratlan l 

botrány játszódott le tegnap dél- ; 

előtt Genfben az interparlamentáris 

unió ülésén. Mialatt az ülés teljes 

plénuma előtt egy olasz jogtanár az 

olasz törvények reformjáról előadást 

tartott, Renaudel francia képviselő 

hirtelen éles hangon, közbekiáltott ! 

Olaszországban nincsen igaz- 

ság! 

Erre a kinos néhány szóra leirha-
 

tatlan lárma támadt az ülésterem- 

ben, miközben a franciaák ezeket 

harsogták az olaszok felé: 

- Lea gyilkosokkal! 

A hatalmas lármára a szomszédos 

ülésteremből besiettek a leszerelési 

konferencia ott tartózkodó tagjai.
 A 

tumultus még nagyobb lett, az 

olasz és francia delegátusok csak- 

nem egymásnak támadtak és a re
n- 

det csak igen nehezen sikerült 

helyreállitani. A francia delegáció 

vezetője végül is bocsánatot kért a 

sértésért. Ezalatt viszont a terem- 

nyilvános ülésén 
ben tartózkodó őlaszok igy kiáltoz- 

tak: 

- Ki a teremből! 

Grunbach francia képviselő 
éles hangon válaszolt: 

- A leszerelési konferencia 

egész olasz klikkje összefu- 

tott, hogy ellenünk tüntessen. 

Tomboló erővel tört ki erre ismét 

a lárma ugy, hogy az interparla- 
mentáris unió tanácskozásainak el- 

nöke kénytelen volt az üléstermet 
kiüriteni és az ülést felfüggeszteni. 
Az egymással gyülölködően szem- 
benálló olasz és francia tábort csak 

nehezen sikerült lecsendesiteni és a 

teremből eltávolitani. Az olasz de- 

legáció tagjai utána nyomban meg- 
beszélésére gyültek egybe és 

elhatározták, hogy amennyi- 

ben a sértő incidensi pro- 

vokáló Renaudel francia 

képviselőt nem zárják ki, 

ugy az olaszok kilépnek az 

interparlamentáris unió tag- 

jal sorából. 
Balbo olasz légügyi miniszter, 

aki Itália nemzetközi delegációjának 
vezetője, a Népszövetség főtitkársá- 
gánál bejelentette, hogy Olaszország 
elégtételt követel a francia részről 
ért sértésért. Olaszország a Népszö- 
vetség tagja és ezért a Népszövet- 
ség épületében, ahol az interparla- 

mentáris unió ülései is folynak, ilyen 
durva sértést nem türhet el. Ha 
Renaudel francia delegátus nem 

hajlandó az olasz delegációtól ünne- 
pélyesen és nyilvánosan bocsánatot 
kérni, ugy 

Olaszország követeli, hogy az 

interparlamentáris uniónak 

tiltsák meg a népszövetségi 

palotában való ülésezést. 

A népszövetségi főtitkárság az olasz 

lépésre felszólitotta a francia dele 
gációt, hogy az incidenst haladék 
talanul simitsa el. 

sorsa. És nálunk még mindig a ] 

napi politika szerepel a terité
ken. 

Hány mandátum jár az egyik p
árt- 

nak, hány a másiknak, érvénye
s- e 

a prémium, vagy nem? És bölcs 

őkonomiai tervek : tisztviselőle
épi- 

tés, fizetésleszállitás és egyéb, 

egyetlen tollvonással elintézhető 

szociális tervek. Pont akkor, mi- 

kor küszöbön az ősz, a fél és az 

ezer leies lisztár. És küszöbőn 
mindenütt a vész, amelytől Német- 
ország fölött már biborvörös az 

égbolt. Nem, nem. A mandátum- 

arány most igazán nem olyan ha- 
lálosan fontos. Egészen más man- 

dátum esedékes ma világtörté- 
nelmi forduló csucspontján: lét 

vagy nem lét mandátuma. 
Flaneur 
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3a. OLDAL 

Az öt mill 
z zzr 

a juliusi nyugdijak kifizetlését, a 
régebbi hátralékokról mélyen 

Megirtuk, hogy a pénzügyminisz- 
terium a juliusi nyugdijak kifizeté- 
sére a temesvári pénzügyigazgató- 

ságnak öt millió leit bocsátott ren- 
delkezésre. A jegybank temesvári 

fiókja a rendelet alapján tegnap 

kiutalta ezt az összeget, amely a 

juliusi nyugdijak fedezésére ele- 
gendő. Az öt millió leit tegnap át 
szállitották a pénzügyigazgatóságra, 
amely a mai napon megkezdi a 

kifizetést Ma, szombaton az A és B 

hallgatnak 
kezdőbetüs nyugdijasok kapják meg 
juliusi illetményeiket. Hétfőn, 

julius 25-én a C, D, E és E 

kezdőbetüs nyugdijasok kerülnek 
sorra, mig kedden a G, H, I 

kezdőbetüsök járandóságait folyó- 
sitják. A juliusi nyugdijak kifizeté- 

sét naponta eszközlik, mindaddig, 

mig az összes nyugdijasok megkap- 

ták illetményeiket. Naponta két- 

három betü nyugdijasait elégitik ki 

és a tolongás elkerülése véget a 
nyugdijasok betüsorrendben jelent- 
kezzenek, annál is inkább, mert a 
kifizetésben fennakadás nem történik 
és mindenkire sor kerül. A nyug- 
dijasoknak be kell mutatni az első 
félévre szóló adónyugtát, mert csak 
ennek alapján kaphatják meg juliusi 
nyugdijukat, ezért ajánlatos, ha a 
globáladó első félévi részletét idejé- 
ben rendezik. 

Mindkét kezében hatalmas pisztolyt 
szorongatva akart menekülni a Ma- 
gyar Ház tettenért fiatal berörőinek 

Tegnap délelőtt izgalmas hajsza 
után két revolveres banditát tettek 
ártalmatlanná, akik betörést kisérel 

tek meg a Magyar Házban. A Ma- 
gyar Párt ifjusági tagozatának az 
épület harmadik emeletén levő klub- 

helyiségében járó betörőkre Wer- 
ho f István épitész, a Magyar Da- 
lárda tagja lett figyelmes, akinek a 
dalárda könyvtárában volt dolga. 
A neszre végigjárta az összes he- 
lyiségeket és a magyar ifjak klub- 
helyiségébe is benézett, de nem lá- 
tott senkit. Mégis gyanusnak ta- 
jálta, hogy a szoba ajtaját nyitva 
találta és ezért lesietett a földszintre, 

hogy Losoncz Ferenc házmes- 
ternél erdeklődjék. Távozása előtt 
lezárta a harmadik emeleti folyosó 
ajtaját. Werhoff és a házmester az- 
után felmentek a harmadik eme- 
letre és amikor benyitottak az ifjak 

helyiségébe, két fiatalembert láttak, 
akik az ajtó mögé ugrottak. Nyom- 
ban behuzták az ajtót, a házmester 
még a kilincset is tartotta, hogy a 

betörők ki ne menekülhessenek, 

Werhoff pedig a lépcsőház nyitott 
ablakához ugrott, hogy segitségért 

kiáltson. 
Abban a pillanatban revolver- 
dörrenés hallatszott, a golyó 
bezuzta az ajtó üvegablakát 

és egy arasznyira süvitett el 
a kilincset szorongató ház- 

mester feje mellett. 
A lövésre a házmester elengedte az 
ajtót, amelyet hirtelen felszakitottak 

és a két fiatalember, revolverekkel 
kezükben, kiugrott a lépcsőházba. 
Az egyik betörő, aki mindegyik 
kezében egy-egy hatalmas forgó- 
pisztolyt szorongatott, ráemelte a 

revolvereket a halálra rémült ház- 

mesterre, de nem lőtt, hanem fenye 

getőzve társa után iramodott, aki 
jobbkezében revolverrel rohant a 

lépcsőn lefelé. A második emeleten 
még revolverével megfenyegette 
Skrinyák Teréz asszonyt, az 
ott lakó Pauck Frigyes házve- 
zetőnőjét, akit a harmadik eme- 
letről hallatszó dörrenést csalt 
ki a lépcsőházba. A banditák 
az épületből kiérve vad iramban 

rohantak a gyárvárosi park felé. A 
nagy kiáltozásra Ankner Péter 
napszámos üldözőbe vette a mene- 
külőket, akik a Regatta tennisz- 

egyike 
pályái felé futottak. Az üldözők 

mindenütt nyomukban. IÍgy érkez- 
tek el a hetes utászezred Bega- 

parti raktárához, ahol katonai őrség 

is van. Az őr amikor a kiáltozásra 
megtudta, hogy a két fiatalembert 
üldőzik, hirtelen lekapta válláról 
fegyverét, megtöltötte és megállásra 

kényszeritette a menekülőket, akiket 

ez nem várt esemény teljesen meg- 

zavart. 

Erre hirtelen megfordultak és 
revolvereiket lővésre készen 
tartva, a tömegen keresztül 

akartak utat törni maguknak. 
De nem jutottak messzire, mert 
Aukner Péter napszámos lefogta az 
egyiket, mig Botz Károly szücs és 
Monus István könyvkötősegéd De 
linsky műegyetemi hallgató segitségé- 
vel a másikat tette ártalmatlanná. 
Mindkettőjüket bekisérték a Magyar 
Házba. A motozás alkalmával három 
revolver került elő, kettő tizenkét 

milliméteres forgópisztoly volt, mig 

a harmadik modern szisztémáju 
ismétlő revolver volt. Mindegyik 
revolver hat-hat golyóra volt töltve. 
De előkerült két vörös bársony- 
álarc is, amely azt mutatta, hogy a 
betörők modern álarcos banditák 
módjára akartak dolgozni. A náluk 

talált iratok alapján kitünt, hogy 
egyik Kálmán Ferenc tizenkilenc 
éves aradi illetőségüű fényképész- 

segéddel azonocs, mig a másikat 
Strakovics Györgynek hivják, 
Nagyváradról való és kereskedő- 

segéd. Elmondották, hogy tegnap 
i reggel érkeztek Temesvárra Aradról, 
azzal a céllal, hogy munkát keresnek, 
mert mindketten már hosszabb idő 
óra munkanélkül voltak. A Magyar 

Házba csatangolás közben tévedtek 

be, de betörni nem akartak. A ha- 

talmas revolvereket, kijelentésük 
szerint a Bega partján találták. Ezt 
a valószinütlen mesét nem hitték el 
nekik. A rendőrségen az a feltevés 
alakult ki, hogy mindketten vesze- 
delmes betörők, akik lopás utján ju- 
tottak a vadonatuj fegyverekhez. 

Valószinünek tartják azt is, 
hogy ők követték el két hét 
előtt is a Magyar Házban 
felfedezett Ebetörést, habár 

ezt tagadják. 

A nyomozás alapján megállapitot- 
ták, hogy a betörők álkulcs segit- 
ségével hatoltak be az ifjusági ta- 

gozat helyiségébe, ahol feltörték az 
egyik szekrényt és pénz után ku- 

tattak. A nyomozás befejezése után 
átadják őket az ügyészségnek. 

Vizvezetéktől csemegeüzletig mipdenről bőven 
gopdoskodtak a pagyszebeni pemzeti 

cserkésztáborbap 
A nagyszebeni nemzeti nagytá- 

borban nagyszabásu előkészületeket 

tesznek Károly király fogadtatására, 
aki Mihály nagyvajda és Gusti köz- 
oktatásügyi miniszter társaságában 
látogatja meg a tábort. Szerdán az 
uralkodó visszatér a fővárosba. 
A temesvári magyar cserkészek 

szombaton este tiz óra után indul- 
tak el a józsefvárosi pályaudvarról. 

1 Dadányi György közbenjárására a 
i józsefvárosi állomásfőnök intézke- 

dett, hogy a fiuk külön kocsiszakasz- 

ban tehették meg az utat. Reggel 

nyolc órakor frissen érkeztek meg 
Nagyszebenbe, ahol azonnal a nagy- 
táborba meneteltek. Festői kép tá- 

ralt szemeik elé. Hatalmas főkapu 
előtt cserkészörszem, az erdőítisztá- 

sain, a hegy lábánál, mindenütt 

Baziásfürdő 
kurszalón étterem és kávénáz. 

Elsőrendü konyha. : Olcsó árak. 

Menü-rendszer. 

Előzékeny kiszolgálás. 

Kitünő italok. 

Schausz Mihály 
vendéglős 

ahová szem ellát, sátrak állnak négy 
kilóméter hosszuságban. Az erdei 

halastavon a vizi cserkészek könnyü 

szandolinjai siklanak, apró motor- 

csolnakok pöfögnek, rajtuk matróz- 
ruhás cserkészfiuk. A külföldet egye- 

lőre csak a magyarok, görögök, 
franciák, lengyelek, jugoszlávok és 
a japánok népes csapatai képviselik. 
A magyarok fényes fogadtatását már 
közölte a Déli Hirlap. Most is min- 
dig nagy tömeg áll a magyarok 
sátrai körül és csodálattal tekintik 
az izmos, napbarnitotta fiuk munká- 

ját. Esténként tábortüz mellett min- 
dig más csapat ad elő műsorszámo- 
kat, mindenki tudása legjavát nyujtja. 
Igy a cserkészfiuk és a közönség is 
pompás szellemi élvezethez jutnak. 
Mindenkit meglep azonban, hogy 
milyen gondosan készitették elő a 
tábor egészségügyi életét. Minden- 
felé vizvezeték és zuhanyok vannak, 
továbbá buffet, cukrászda, papirke- 
reskedés, füszer- és csemegeüzlet ál- 
lanak a cserkészek rendelkezésére. 
Postahivatal, taviró és telefon köz- 

vetitik a speciális pecséttel ellátott 
leveleket. Érdekes része a tábornak 
a piac, ahol a cserkészszakácsok al- 

kudoznak és vásárolják szükségle- 
teiket. 

(Cserkésznagytábor.) 

Földváry Győző 

Kényszer hatása 
alatt iria alá Lengyelország a 
meg nem lámadási szerződést 

az oroszokkal 
Bukaresti hivatalos körök cáfolni 

igyekeznek a külföldi sajtóirodák 
nak azt az általunk is közölt hirét, 

hogy Lengyelország aláirta volna az 
Oroszországgal kötött meg nem tá- 
madási szerződést. Ezzel szemben 
azonban kénytelenek elismerni, hogy 

a tárgyalások befejeződtek és ameny- 
nyiben eddig nem is irták volna alá, 

ugy az aláirás ma bekövetkezik. 
A magyarázat szerint Lengyelor- 
szágot bel-, de főleg külpolitikai 
viszonyok kényszeritik arra, hogy 
Oroszországgal megegyezzék, miután 
a németországi eseményekkel kap- 
csolatban biztositania kell magát 
minden meglepetés ellen. Biznak 
abban a román politikai körök, 

hogyha Lengyelország alá is irja a 
szerződést, de azt nem fogja ratifi- 
kálni addig, mig Oroszország Ro- 
mániával is meg nem egyezett. Ro- 
mánia és a szovjet közört különben 
ujabban a csehszlovák moszkvai 

követ is igyekszik közvetiteni. Len- 
gyelországnak szerződése a szov- 
jettel semmiképpen sem befolyá- 
solhatja Románia viszonyát Len- 
gyelországhoz, mely továbbra is a 
legszivélyesebb marad. 

Kinek van szük: 
férfi- vagy női 
munkaerőre? 

Forduljon 
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Humoros kis játék folyik a man- 
Hátumok elosztása körül és mit ma 
églegesnek mondanak, arról hol- 
napra kiderül, hogy tévedés ered- 
ménye volt. Megcsinálták ezt a já- 
tákot a zsidó párt mandátumai kö- 
rül és most megcsinálták a magyar 

mandátumokkal is Egyet lecsiptek 

a Székelyföldön, Udvarhelyen. A 

belügyminiszterium módositotta az 

eredményt ugy, hogy Udvarhelyme- 

gyében a Magyar Párt nem három, 

hanem csak két mandátumot kap. 

A belügyminiszterium a magyará- 

zat szerint tévedett, mert abban a 

hitben volt, hogy Udvarhelyen öt 

mandátum kerül elosztásra. 

reájöttek a tévedésre és ezért a Ma- 

gyar Pártnak csak két mandátumot 
juttattak. Igy a magyar képviselők 
száma a kamarában csak tizennégy 

lesz a tizenöt helyett, viszont a kor- 
mánynak nem kétszázhatvanegy, 
hanem kétszázhatvankét mandátuma 
lesz, mert Réthy Imre dr. az egy- 
kori temesvári pap és régi renegát 

magyar is képviselő lesz. 
A tiszta választásokba egyébként 

ugylátszik mégis csuszott némi pi- 
szok is. Nemcsak arról van szó, hogy 
a székelyföldön magyar falvakat 
csendőrséggel zártak körül és igy 
a választókat megakadályozták a 
szavazásban és nemcsak arról, hogy 

Utólag ! a kormánypárt piros fehér-zöld sze- 

] gélyü plakátokkal csábitotta a szé- 

ecsiptek egy mandátumot a ma- 

gyaroktól, hogy kielégithessék a 

csatlósok igényeit 
l kelységet a kormánypárti listára, 

i hanem történtek a sok kortesgyil- 

kosságon kivül egyéb dolgok is. 

Most derült ki, hogy Bukarestben 

egy Alberus nevü tisztviselő hami- 

sitott szavazólapokkal manipulált 

állitólag a liberálisok javára. Albe- 

rusnál házkutatást tartottak és még 

rengeteg hamisitott szavazólapot és 

sok sok kompromittáló iratot talál- 

tak. A kormány lapja további lelep- 

lezéseket igér. Kiváncsiak vagyunk, 

ha ezek a csalások tényleg beiga- 

zolódnak, vajjon a kompromittált 

kerületekben kiirnak-e uj választá- 

sokat. Mert ez lenne a természetes, 

ha tényleg meghamisitották a nép- 

akaratot. 

Berlinben és 

kisérlete, hogy az általános strájkot 

proklamálják, kudarcot vallott, mert 

nemcsak a keresztény alapon szer- 

vezett munkásság, hanem a szociál- 

demokraták is megakadályozták 

ennek kitörését. A kommunisták 

sokat veszitettek propagandájék ere- 

jéből, amióta 

a Rote Fahne cimü kommu- 

nista lap megjelenését a ha- 

tóságok lehetetlenné tették. 

Megkisérelték ugyan más nyomdá- 

ban kinyomatni, azonban a lázitó 

tartalmu ujságot még idejekorán 

elkobozták. A hatósági rendeletek 

alkalmazkodnak a viszonyokhoz ugy, 

hogy amikor kiderült, hogy a kom 

munisták a saját becsukott nyomdá- 

juk helyett most más nyomdákban 

rendeltek sztrájkra biztató röpcédu- 

lákat, Rundstádt tábornok, ka- 

tonai parancsnok nyomban kiadott 

egy rendeletet, mellyel 

megtiltottabármilyensztrájkra 
izgató rőpiratok nyomását. 

A hatóságok különben a legna- 

gyobb eréllyel folytatják a rend- 

csinálás munkáját. Miután a porosz 

miniszterium összes tagjait elmoz- 

ditották már, a főbb tisztviselőkre 

került a sor. Mindazokat, akikról 

köztudomásu volt, hogy szimpati- 

zálnak a kommunistákkal, vagy nem 

mutattak kellő erélyt a rendbontók- 

kal szemben, elbocsátották. Az első 

napon már 

huszonnégy magasrangu ál- 

lami tisztviselőt nyugdijaz- 

tak. 

Ma ujabb nyugdijazások és elbocsá- 

tások következnek. A porosz mi- 

niszterek közül csupán Hirtzie- 

her közoktatásügyi miniszter ma- 

agen 
mnacsa 
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csend van. A kommunistáknak az a 

Két világ között folyik a harc 

Németországban és a nemzet 

egysége érdekében egynek 

győznie kell 
Poroszországban radt még hivatalában, de tegnap őt 

is menesztették. 
Megirtuk, hogy a berlni rendőr- 

főnököt, helyettesét és a rendőr- 

legénység parancsnokát letartóztat- 

ták, majd később szabadlábra 

helyezték, miután előbb reverzálist 

irtak alá, hogy mindennemü politi- 

kától tartózkodni fognak. 

Heimansberg ezredest, a 

rendőrlegénységi parancs- 

nokot, továbbá Encke őr- 

nagyot tegnap ismét elfog- 

ták. 

Az a vád ellenük, hogy reverzálisuk 

ellenére tovább folytatták előbbi 

politikájukat. Valószinü, hogy már 

legközelebb biróság elé kerülnek, 

mely bizonyára nem fog enyhe ité- 

letet hozni. 

A nemzeti szocialisták és kommu- 

nisták nem keresik a harcot a ki- 

vételes állapot proklamálása óta, 

de ha szembe találkoznak, azt nem 

is kerülik el. Igy tegnap Essen- 

bergben 

összeverekedtek és mire a 

rendőrség megjelent, hogy ott 

rendet teremtsen, már hat su- 

gyüléseket tartanak, amelyeken
 ter- 

mészetesen foglalkoznak a porosz 

eseményekkel. EpP tábornok, 
aki 

egyik tevékeny tagja a nemzeti 

szocialista pártnak, egy ilyen nép- 

gyülésen kijelentette, hogy nem
 ők 

segitették Papent a birodalmi biz- 

tosi pozicióba, de helyeslik el
járását. 

Különösen örvendetes az a 

vaáltozás, mely Hindenburg 

tábornagy, köztársasági 
el- 

nök magatartásában állott 

be. 
tábornok Stuttgartban 

beszélt igy, addig Hannoverben 

Hitler tartott nagy bes
zédet. Ki- 

jelentette, hogy a julius harminc- 

egyediki választásokon nem arról 

van szó, hogy melyik pár
t kerüljön 

uralomra, hanem sokka
l többről. 

Amig EpP 

A harc most két világ k
özött 

A nemzeti szocialisták minde
nféle l 

lyosan sebesült feküdt a harc- 

téren. 
Sokan könnyebb sérüléseket szen- 
vedtek, de ezek a rendőrség köze- 

ledtére elmenekültek. 
Nagy érdeklődéssel tekintenek a 

lipcsei birodalmi törvényszék mai 
tárgyalása elé, melyen az elmozdi 
tott porosz kormány tagjainak pa- 

nasza kerül döntés alá a kivételes 
állapot kihirdetése és a kormány 
elmozditása miatt. A biróság el- 
nöke, mely az eddig tett intézkedé- 

seket az alkotmányosság szempont- 

jából vizsgálja felül, Buncke ál- 
lambirósági elnök, tagjai pedig há- 
rom törvényszéki tanácselnök és 
három közigazgatási birósági főta- 
nácsos. A tárgyalás nyilvános lesz. 
Ugyancsak mára 

hivta össze Papen birodalmi 
kancellár az összes német 
államok miniszterelnökeit 
Stuttgartba közös tanácsko- 

zásra. 
Ennek a tanácskozásnak célja egy- 
séges szabályok megállapitása az 

esetleges zavargó elemek megféke- 

zésére. 

A nemzeti szocialisták örülnek 

Hindenburg magatartásának 
folyik a végső gyözelemért. 

i Csak az egész német nemzet politi- 
kai egysége és az összes politikai 
pártok együttmüködése révén szület- 
hetik meg az uj német egység. 
A francia lapok természetesen 
még mindig ijedt hangon irnak a 
német eseményekről és katonai rend- 

szabályokat sürgetnek. Ezzel szem- 

ben az angol sajtó véleménye meg- 
oszlik. A lapok egy része rokon- 
szenvesen foglalkozik a birodalmi 

kormány rendcsinálási törekvéseivel, 

másik része pedig a franciák állás- 

pontját vallja a magáénak. 
Az amerikai sajtó a legna- 
gyobb rokonszenv hangján 

ir a porosz dolgokról 

és hangoztatja, hogy ez volt az 

egyedüli lehetőség a polgárháboru 

megelőzésére. 

í 
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Püspökfürdői 
. e 

rádiumos iszap 
2 2 

es Mmo0T 
fürdők üzembe 

Reumáját, ischiását, izületi és 
ideggyulladását köszvényét 
trombozisát meggyőgyitja, 
szakorvos vezetése alatt álló, rádiumos 
iszap és moór fürdő és pakolás hasz- 
nálata. :: Erősen redukált árak 
visszautazásnál 500/, vasuti kedvez- 

mény. ::: Menetjegy Baile Epis- 
opesti állomásra váltandó. 

Atszökött 
a határon és Temesvároit kisé- 

relt meg betörést 

A józsefvárosi Gimpel-féle vendéglő 

előtt a rendőrörszem tettenért egy 

fiatalembert, aki éjjel be akart ha- 

tolni a venpéglőben. Behozták a 

bünügyi osztályra, ahol Gutu Tódor 

én Plank Frigyes detektivfőnök meg- 

kezdték kihallgatását., A fiatalem- 

ber először Kiefer Károly dettai il- 

letőségü tizenkilenc éves lakósnak 

mondta magát, de a keresztkérdé- 

sek alatt megtört és bevallotta, 

hogy Strauch Jakab tizenkilenc éves,
 

budapesti illetőségü cipész, aki né- 

hány nap előtt átjött engedély nél- 

kül a határon mivel Budapesten 
kö- 

rözték. Eddig már kétszer volt bün- 

tetve, egyszer félévi börtönre egy- 

szer pedig tiz hónapra betöréses 

lopásért. Kurticsnál lépte át a ha- 

tárt, az aradi rendőrség elfogta, 

azonban szabadlábra helyezték, mert 

elhitték a dettai illetőségről szóló 

meséjét. Átjött Temesvárra és itt 

akart operálni. Gutu Tódor befe- 

jezte a vizsgálatot és átadta Strau- 

chot a hadbiróságnak, amely előbb 

tiltott határátlépésért fogja felelős- 

ségre vonni. 

e. .. 

Az ötödik zsidó 
mandátum sorsa csak hétfőn 

dől el 
Az ötödik zsidó mandátum sorsa 

még mindig bizonytalan, annak el- 

lenére, hogy azt a központi válasz 

tási bizottság a radauci zsidó lista- 

vezetőnek, Mayer Ebner, volt 

képviselőnek itélte oda. Mayer Eb- 

ner lemondása folytán adták ezt a 

mandátumot Marton Ernő he- 

lyett Ligeti Sámuelnek. Csakhogy 

a központi választási bizottság nem 

azért a legfelső fórum, hogy dönté- 

seit tényleg fentartás nélkül el is 

ismerjék. Igy volt ez ebben az eset- 

ben is. A Lupu pártnak egyik man- 

dátumhoz nem jutott listavezetője 

ugyanis kimutatta, hogy az ő kerü- 

letében a Lupu-párt százalékaránya 

jobb volt, mint Stotojinet megyében. 

Ebben az esetben felszabadulna a 

harmadik hely és tekintettel arra, 

hogy a központi választási bizottság 

elvi álláspontja alapján előbb az el- 

lenzéki igényeket kell kielégiteni, 

igy jutna a harmadik hely Marton 

Ernő zsidó jelöltnek. Mindezek után 

valószinünek tartják mégis, hogy a 

harmadik hely SaucuSaveanu 

volt miniszternek jutna, aki nemzeti 

parasztpártii A központi választási 

bizottság tehát revizió alá kénytelen 

venni saját döntését, ami hétfőn tör- 

ténik meg és ugyanakkor dől el az 

ötödik zsidó mandátum sorsa is. 

HIRDESSEN A 
DÉLI HIRLAPBAN 



A leszállitott fizetés felvételét egyértel- 
müen visszautasitották a bukaresti 

semmitőszék birái 
Nagy szenzációt keltett tegnap 

Bukarestben, hogy a semmitőszéki 
birák visszautasitották fizetésük fel- 
vételét. Ennek oka abban rejlik, 
hogy az álláshalmozási tőrvénnyel 
kapcsolatban a minisztertanács már 
régebben ugy döntött, hogy senki- 
nek nem lehet magasabb fizetése, 

mint egy aktiv miniszternek. Tekin- 
tettel arra, hogy a semmitőszéki bi- 

rák fizetése havonta tizezer leiel is 
meghaladja a miniszteri fizetéseket, 

a kormány julius hónapra már ugy 
folyósitotta a pénzt, hogy csupán 
azon részére a fizetéseknek nyujtson 
fedezetet, mely alatta van a minisz- 
teri javadalmazásnak. A semmitő 

széki birák egyhangulag kimondot- 
ták, hogy az igy leszállitott fizetést 
nem fogadják el, mert a kormány- 
nak nincsen joga önhatalmulag a 

törvényben birtositott illetményeket 
egyszerű minisztertanácsi határozat- 

tal leszállitani. A legmagasabb birói 

fórum tagjainak ez az állásfoglalása 
bizonyára alapos megfontolás és a 
törvény ismerete alapján történt, ami 

viszont maga után vonja azt is, hogy 
a kormánynak nem volt jogában a 
nyugdijasok járandóságát csökken- 
teni. Amennyiben perrel támadják 
meg a megboldogult Jorga-kor- 
mánynak a nyugdijasokra vonatkozó 
ezt az intézkedését, ugy most már 
eleve is biztositott, hogy a pert meg 
is nyerik. 

A miniszteriumi főkijárót tegnap 
vesztegetés miatt lefogták és a 

rendőrségre kisérték 
Olyan eset történt tegnap délben 

Bukarestben a munkaügyi miniszte- 
riumban, mely nem igen találja pár- 

ját a miniszteriumok történetében 
és bizonyára kellemetlen hatást vált 

ki azok körében, akik abból élnek, 

hogy a különböző miniszteriumok 

folyosóin és egyes hivatalszobáiban 
otthonosak. Köztudomás szerint 

ugyanis legkönnyebb volt ugy va- 
lamit elintézni a miniszteriumokban, 

hogy az ember keresett magának 

egy kijárót, aki azután busás jutalom 
ellenében rövid idő alatt elintézte az 
ügyet. Ezek közé tartozott Bukarest- 

ben egy Carceanunevü fővárosi keres- 
kedő, aki mellékesen szigurancaspicli 

is, de főjövedelmi forrása a miniszte- 
riumi kijárás volt. 
tegnap is 

miniszteriumban és Stefanescu 
kabinettfőnökkel tárgyalt. A tár- 
gyalások nehezen haladtak és hogy 

azokat siettesse, Carceanu nagyobb 
összeg pénzt kinált Stefanescunak. 
Stefanescu nem sajnálta a fáradsá- 
got, rendőrért telefonált, akinek át- 
adta ugy Carceanut, mint a pénzt. 
Carceanut letartóztatták és a rend- 

l őrségen kihallgatták. A irendőrség 
Ez a Carceanu 

megjelent a munkaügyi 
régi emberei csóválták a "fejüket, 
mert prakszisukban ilyesmi nem 
igen fordult elő. Érthetetlenül álla- 
nak az esettel szemben. 

— 

Az összes erők 

eddig működőött egyesü 
A bánsági nyugdijasok körében 

mozgalom indult meg, melynek az 
a célja, hogy a nyugdijasok érde- 
keinek hathatósabb képviselete és 
védelme érdekében valamennyinyug- 
dijas nemzetiségre és szolgálati be- 
osztásra való tekintett nélkül egy 
táborban tömörüljön. Eddig az volt 
a helyzet, hogy az egyes egyesüle- 

tek külön-külön utakon jártak és 
sohasem tudták kifejteni azt az erőt, 
mely Bukarestben az erélyes fellé- 
péshez szükséges lett volna. Az ösz- 
szes nyugdijasoknak egyetlen egye 
sületben való tömöritése érdekében 
az erzsébetvárosi Novotny-ven- 
déglőben értekezlet volt, melyen 
számos nyugdijas jelent meg. 
Hosszu Vazul nyugalmazott vár- 

megyei állategészségügyi felügyelő, 
mint korelnök nyitotta meg az érte- 
kezletet és vázolta az összejövetel 
célját. Beszédében rámutatott arra, 
hogy a nyugdijasok eddigi küzdelme 
miért nem járt a kellő eredménnyel 
és hangoztatta, hogy csak az összes 
az amaa a 

Szombat 
Vasárnap 
okvetlen nézze meg kiraka- 

tainkat! 

Dénes si Pollák 
Gyárváros 

előkésziti az alapszabályokat, kidol- 

egyesitése céljából nagy nyugdijas 
egyesületet létesitenek, amelybe beolvadnak majd az 

erők egyesitése révén tudják meg- 
valósitani a célt. 
Horváth Lajos, Thierry Vil- 

mos, Zarie, Mayer János dr. és 

mások hozzászólása után elhatároz- 
ták, hogy az összes nyugdijasokat 
magában egyesitő nagy bánsági 
nyugdijegyesületet létesitenek, ami- 
nektermészetes következménye lenne 
az eddig müködött egyesületek be- 

olvadása. Számos tagból álló elő- 
készitő bizottságot választottak, mely 

gozza a részletes programot és már 

augusztus elsejére össze is hivja az 
alakuló közgyülést. Az előkészitő 
bizottságba a következőket válasz- 
tották: 

Cserny Ferenc, Szabó Béla, End- 

resz Ferenc, Polonyi József, Hollin- 

ger József, Fodor Manó, Reiss Já- 

nos, özv. Csapó Józsefné, Zádor 

András, Wegscheider Ferenc, Neicu 

Miklós, Morar Báliat, özv. Konrad 

Józsefné, Hosszu Vazul, Chicilovici 

Pál és György, Tompa Antal, Lo- 
gel György, Thierry alezredes, Kiss- 
linger István, Pelikán József, Ell- 
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Temesvár, 1932. julius 22. 
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kés Manéné, Balogh Péter, Schatz 
Imre, Deák Sándor, Balassa Szil- 
veszter, Polgár Arthur, Karácsonyi 
Bálint, Pálfy Péter, Báumchen Jó- 
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Az előkészitő bizottság önmagát 
esgésziti ki. 

Neber Mária 

Szerkesztőség ós kiadénivatai: 
ELvÁRos, SZENTGYÖRGYTÉS 

4. szÁM. 

ELŐFIEETÉSI ÁRAK: 
Maveonta 28, segysdévre 240, fél 

évre 450, óvente 890 lel. - Köt 
földro: havosta 110, negysdéve 

838, félévre 800, évente 1200 lel 
vagy egyeslő értőkö valuta 

Telefes : 

*2 cste 8 stán 7-05 a 2-4n 

A szselesztósért és kiadásórt ! 
főererkvertő felei. 

A Wialazia ayumds syemása 

Királynak 

kor meghalt és Rostand dalolt róla. 
A szegény fiatal Sasfiókról, akít 
agyonnyomott apjának, a nagysasnak 

disősége. Fél világot szórta az apja 
ezüst bőlcsőjébe és amíkor ravatalon 
feküdt, anyja Pármában félszemüű 
lovagjával turbékolt. Apja meg régóta 
halott. Mig élt oceáni szigeten, 

álló szürke szirtfokon ült naphosszat 
és nézett észak felé. Amerre Francia- 

ország fekszik. Amerrve a fia él. Sá- 
padt, magas és szomoru fiatalember 
volt a reíchstadti herceg. Gyönyörüű 
virgonc gyermek volt a római kírály. 
Aki ma száz éve, hogy meghalt. Ki- 
rályok, császárok, pápák siettek be- 
mutatui hódolatukat neki, amikor 

anyjának, császárok leányának 
ölében, császári apjának dícsőségében 

sütkérezve játszadozott a csecsemő- 

kírály. Hatsburgok fülledt pompáju 

a 

palotájának néma goőlenjei tekiíntet- 
tek le 7eá, amikor lelkét viísszaadta 

teremtőjének. Ma száz éve. Döngve 
csapódtak be móögőtte a kapucínus 
sírbolé kapui és Párís sápadt gyer- 
meke hideg márványszárkofágtan 

ELSŐRENDŐ-SZARAZ 

RRETTA 
VERSENYKÉBES OLcsó k 

BEAKRAUSER: 

szunnyad lógóajku vén császárok 
között. Aztán emberöltöre a másik 
korzíkai sarj császárrá emelte a halott 
zómai királyt, akinek még nevét is 
elvetítékt. Kerencnek hivták, Erzher- 
zoggá nevelték a korzíkai sas /fiát. 
Hiába zárták körül Schönörunn és a 
Burg barokk falai, delül vílágbíró 
álmok letéteményese volt a reichstadti 
herceg. Csak ha megszólalt és németül 

ua]e 

u 

i 

született, Reichstadt hercege volt amí- 

Tees 

ms 
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szólalt meg, ha lóra űlt és vér csur- 
gott vékony ajkaitól, akkor legyintett 
keserüen egyet a reichstadti herceg. 
Néha hagymázos álmok magukkal 
hozták Lodít, Wagramot, Marengot, 
a waterlovi síkot, csengő tábori zené- 
vel marsoltak ezredek Rue de la 
Víctoíreon, sasos zászlók hullottak 
előtte porba és Franciaország marsall- 
jainak tollas fővegei tisztelegve ke 
zültek le sebhelyes főkről. Azután 
feléje zugta örök dalát az Oceán és 
délszaki kís szígetről, sejtelmesen sut- 
togó fák közül elküldte szellők szár- 
nyán üzenetél egy sír. Helette paró- 
kás császári ősök galériája, körötte 
hajtókoló udvari méltóságok és sehol 
egy szerető szíp: igy halt meg ma 
száz éve Napoleon fia, Reichstadt 
hercege, a római kírály. (cs. 2. s./ 
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- Badacsony és Targoviste. 
Az egyik helyen Maniu, a má- 
sikon Junian üdül. Es mindkét 
helyen most fontos tanácskozá- 
sok folynak. Az erdélyiek biza- 
kodva tekintenek Badacsony felé, 
a kormánypárt regáti tagjai pe- 
dig nem kisebb várakozással 
Targoviste felé. Arról folyik a 
vita, hogy ki legyen majd Vaida 
utóda, A regátiak titokban re- 
mélik, hogy Maniu megmarad 
visszavonultságában és ebben az 
esetben szeretnék, ha Junian 

vállalná a kormányelnökséget. 
Nehezen tud összeolvadni a két- 
féle mentalitás még a kormány- 

párt keretein belül is... 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai in- 
tézet jelenti: Változékony, de in- 

kább száraz jellegüű idő várható. 

Temesvárott tegnap 30 fok Cel- 

zius volt a meleg. 
- Pacha megyéspüspök hazaér- 

kezik. Pacha Ágost dr. megyés- 

püspök, aki Dublinból való hazaté- 

rése közben hetekig Karlsbadban 

tartózkodott, a jövő kedden hazaér- 

kezik. 

- A jó és rossz reklám közötti 

különbséget néha csak egy csekély- 

ség választja el. Ezen a hajszálvo- 

nalon belül kell haladnia a modern 

és szolid kereskedőnek, hogy elérje 

a kitüzött célt és ne az izlés rová- 

sára történjen az üzletére vagy áru- 

jára való hivatkozás. Az már régen 

tulhaladott álláspont, hogy egy áru- 

nak nem kell reklám. Minél gyo1- 

sabban és szélesebb körben válik 

ismertté egy üzlet vagy árucikk, 

annál jobbat és olcsóbbat tud nyuj- 

tani a kereskedő. Látunk a külföld 

nagy városaiban hatás tekintetében 

kiváló fényreklámokat, de ötletesség 

szempontjából mégis az élőreklá 

mok vezetnek. Ilyen élőreklám cső- 

diti péntek reggel óta az egész vá- 

ros közönségét a gyárvárosi D é- 

nesés Pollákdivatnagyáruház 

egyik kirakata elé. ahol óriási 

üvegszekrényben elhelyezett két fia- 

tal indiai majom huncutkodásai mu- 

lattatják a nézők százait, ezzel ma- 

gukra vonják a kirakatokban izlé- 

sesen elrendezett divatáruk olcsósá- 

gára a figyelmet. A hatásos reklá- 

mozás minden fajtájának évek óta 

hü és kitartó kisérője a Dénes 

és Pollák cég és mostani ötle- 

tességével eddigi sikereit nagyban 

gyarapitotta. 

- Orth Imre végvári református 

lelkész beiktatása. Vasárnap megy 

végbe Végváron a református pap- 

szentelés. Mint közöltük, Orth 

Imrét választották meg a végvári 

reformátusok lelkészüknek, aki te- 

mesvári származásu. A piaristáknál
 , 

végezte tanulmányait, majd Kolozs- 

várott a református teologián és 

Svájcban tanult. Orthnak sok ba- 

rátja és jóismerőse van Temesvárott, 

akik nagy számban mennek ki 

vasárnap, holnap Végvárra. Az uj 

lelkész tagja a Magyar Párt ifjusági 

tagozatának is, amely hivatalosan 

képviselteti magát a beiktatáson. A 

Magyar Párt részéről A mbrózy 

Andor báró és Vuchetich Endre 

dr. utaznak ki a végvári papszente- 

lésre. 

- Megerősitették a puccsista el- 

leni itéletet. A budapesti legfelső 

katonai törvényszék tegnap foglal- 

kozott a hónapok előtt leleplezett 

katonai vádlottjának, 

Vannay László hadnagynak ügyé- 

vel. A honvédtörvényszék hat hó- 

napi államfogházra és lefokozásra 

itélte Vannayt, amely itéletet, most 

a legfelső törvényszék is helyben- 

hagyta. 

i Ottó bárót, 

róság nemrég egy évi sulyos bör- 

Elvágta két gyermeke nyakát 

egy steierdorfi asszony 
Fehér János, 

steierdorfi erdőőr népes családjával 

a legnagyobb nyomorban élt. A 

szerencsétlen ember februát óta nem 

kapott nyugdijat és a családon ki 

vül még az öreg, törékeny nagyapát 

is kellett tartani. Fehér János éjjeli 

őri állást is vállalt. Felesége teg- 

napelőtt hajnalban elkeseredésében 

borzalmas tettet követett el. Hét 

nyugalmazott [éves és tizenegy éves gyermekük 
nyakát késsel átvágta, majd mikor 
látta, hogy meghaltak, saját torkát 
vágta el. Funke Károly dr. kör- 
orvos az asszonyt kórházba szállit- 
tatta. Az asszony sebesülése nem 

életveszélyes. A szerencsétlen erdő- 
őr teljesen megtört a tragédia ha- 

tása alatt. 

- TfTitulesca a jövő héten haza- 

jön. Bukaresti politikai körök érte- 

sülése szerint Titulescu, lon- 

doni román követ, a jövő hé
ten szer- 

dán Bukarestbe érkezik. Beavatot- 

tak előtt Titulescu hazaérkezése 

nem képez meglepetést, mert ez az 

annak idején folytatott megbeszélé- 

sek alapján történik. Titulescu 

ugyanis megigérte a királynak, 

hogy a választások lezajlása után 

Bukarestbe jön és az esetleg alaki- 

tandó koaliciós kormányban szive- 

sen rendelkezésre áll 

- Feljelentések Buna Demeter 

ellen. Buna Demeter volt tejköz- 

ponti és téglagyári igazgató ellen 

fegyelmi eljárás folyik. A tejköz- 

pontnál a vizsgálatot Zbegá
nVa- 

zul vizvezetéki igazgató vezeti,
 mig 

a téglagyár ügyvezetését N obel 

Sándor dr. ideiglenes bizottsá
gi tag 

vizsgálta felül. Most ujabb feljelen- 

tés is érkezett Buna ellen,
 még pe- 

dig Dobrin Kassziusz dr., ideig- 

lenes bizottsági tag tett feljelentést 

a volt téglagyári igazgató elle
n egy 

telefonbeszélgetéssel kapcsolatban, 

mely alkalommal Buna durván
 meg 

támadta Dobrint. A vizsgálat
ot ez 

ügyben Sagovici Sámuel d.r 

városi főjegyző folytatja. 

- Olasz cserkészek magyaror 

szági látogatása. Tegnap érkeztek 

meg Magyarországra a fascista
 cser- 

készek, mintegy nyolcszázan,
 Mus- 

solini két fiának vezetése alatt. A 

duce a cserkészeket Magyarország 

megismerésére küldötte ki. Szent- 

gotthárdnál a határállomáson Arl
otta 

olasz követ várta a cserkészeket, 

akiket Budapesten ünnepélyese
n fo- 

gadtak. Néhány napig Pesten ma- 

radnak, ahol a kormányzó is fogadj
a 

őöket, majd folytatják utjukat a Ba- 

jaton mellett levő magyar cserkész 

nagytáborba. 

ZA sipista bárót szabadon en- 

gedték. A bécsi országos törvény- 

szék tegnap délután százezer scbil- 

ling óvadék ellenében szabadlábra 

helyezte a hamiskártyás Guttmann 

akit tudvalevőleg a bi- 

tönre itélt, de az itéletet megfeleb- 

bezték, A kártyacsaló báróért fivére, 

Guttanann Viktor báró állt jót. 

- Öngyilkos lett a parkban. Mé- 

száros János, harminchárom éves 

napszámos, aki a gyárvárosi Iskola- 

utcában lakik, a gyárvárosi parkban 

öngyilkosságot kisérelt meg. Az élet- 

unt ember kora reggel eltávozott 

hazulról és egyenesen a parkba 

ment, ahol az egyik bokor mögött 

borotvával felvágta a kezein az ere- 

ket, majd a nyakát vágta át. A já- 

rókelők csak este lettek figyelmesek 

a vértócsában fekvő férfire, mire ér- 

tesitették a mentőket. Amikor a rá- 

fagyott vértől megtisztitották, ki- 

tünt, hogy a szerencsétlen ember 

nem vágta át a gégét, hanem 
csak 

az eret sértette meg. A nagy vér- 

veszteségtől teljesen legyengült 
em- 

bert sulyos állapotban a kórházba 

szállitották. Tettét; nyomora miatt 

követte el. 

segitségével ez 

sült munkást 

- Még egy panama. A kolozsvári 

vámraktárban nagyszabásu vissza- 
élést lepleztek le. Kiderült, hogy a 
raktárban sokkal kevesebb áru van 

tényleg, mint amennyi a kimutatás- 
ban szerepel. Megállapitották, hogy 
egy Schönhaut Miksa nevü 
ügynök köverte el a visszaéléseket 

még pedig ugy, hogy a kereskedők- 
től felvette az Jelvámoláshoz szüksé- 

ges pénzt, de ezt magának tartotta 

meg, az árut pedig egyszerüen ki- 

lopta a raktárból. Most keresik 

azokat a tisztviselőket. akiknek 
lehetségessé vált. 

Legrosszabbul járnak az érdekelt 

kereskedők, akiknek most ujra meg 

kell fizetni a vámot. Schönhautot 
Temesvárott is jól ismerik a keres- 

kedelmi körökben. 

Összes fodrászati eikkek 
Hajvágó gépek, 
„,Urak öröme' folyékony 
borotváló szer, 

Fogápolási cikkek, 

Kéz- és köröm mani- 

kürözési különleges- 
ségek, illatszerek. 

Detailvételnél is engros áron 
a „LE ROYAL" PARFÜMÉRIÁBAN, 
Kecskeméti cég mellett, Timisoaral. 
Strada Telbisz, a Lloyddal szemben. 

- Luminállal megmérgezte ma- 

gát. Tegnap délután négy órakor 
Konhn Jenő, Csillag utca husz szám 

alatt lakó, munkanélküli fiatalember 

öngyiikos szándékból nyolc darab 
luminál pasztillát vett be. 

tők kórházba szállitották. 

- Nyugdijasok közgyülése. Az 

Állami Nyugdijasok Szövetsége 
julius hó 31-én, délelőtt tiz órakor 

az ipari szindikátus gyüléstermében 
évi rendes közgyülését tartja. Az 

elnökség. 
- Két munkás balesete. Tegnap 

délelőtt a Gyapjuipar telepén az 

egyik festőanyaggal telt üveg fel- 
robbant és a közelben tartózkodó 
Petschovski János, 21 éves 

munkást a balkarján és Hetzler 
András, 52 éves munkást a jobb- 
karján sértette meg. Mindkét sebe- 

a mentők a Bega- 

szanatóriumba szállitották. 
- Revansmérközés a Begán. Az 

aradi evezősegyletek két hét előtt 

nagyszabásu vizisport-versenyt ren- 

deztek a Maroson, amelyen a te- 

mesvárcri Előre jóképességü ver- 

senyzői is szépen szerepeltek. A zsür 

munkája nem találkozott általános 

megelégedéssel, lovagias ügy is tá- 

madt és a temesvári Előrelevezősei 

szintén azon a véleményen voltak, 

hogy az aradi verseny eredményei 

nem fedik a reális tényállást és 

ezért revansversenyre szólitották fel 

az aradi Hajósegyletet. A verseny 

Temesvárott a Begán menne végbe 
és háziverseny jellege lenne. Hir 
szerint az aradiak elfogadták a hi- 
hivást és igy a temesvári közön- 
ségnek szép sporteseményre van 

kilátása. 

A men- 

5. OLDAL 

Sok az eszkimó... A korz: 

mány - legujabb hirek szerint 

- a kamara és szenátus elnö- 
kének megválasztása utánnyom- 

ban lemond. Nemcsak a mi- 
niszterelnöki tárcáért dobog he- 
vesebben sok kormánypártisziv, 

hanem nagy a vetélkedés a 
pénzügyminiszterségért is. Po- 
povici és Madgearu is 
magának kivánja a pénzügyi 

tárcát és ennek a csendes harc- 
nak valószinüleg az lesz a vége, 
ami ilyenkor lenni szokott, hogy 

mindketten melléje esnek. Már- 
is hangoztatják, hogy a viták 
elkerülése érdekében maradjon 

Mironescu tnvábbra is a 
pénzügyminiszter, akiről most 

egyszerre kisütik, hogy neki 
vannak a legkiválóbb külföldi 

összeköttetései. Mintha nem is 
a szakértelemről lenne szó, ha- 

nem, ki tud jobb külföldi pro- 
tektorokat felvonultatni. 

- Az evangélikus egyházközség 

rendkivüli közgyülése. Vasárnap, 
julius hó 24-én délelótt 1r órakor 
tartja a temesvári evangélikus egy- 
házközség rendkivüli közgyűlését 
amelyen a két lelkész beiktatásával 

kapcsolatosan szükséges intézkedé- 

sekről tárgyalnak. 

- Egyetemi hallgató tragikus 

öngyilkossága. Raica János dr., 

temesvári tanár tizenkilenc éves 

egyetemi hallgató fia Oravicán 

mellbelőtte magát és meghalt. A 

fiatalember a kolozsvári egyetem 

hallgatója volt és a tanév végén 

nem tette le megfelelő eredménnyel 

a vizsgát. Erre hazajött Temesvárra 

és itthon lehangoltan járkált napo- 

kig. A szülők ezért nagybátyjához, 

Raica János oravicai vármegyei fő- 

tisztviselőhöz küldték látogatóba. 

Raica kertjének alján találták meg 

munkába siető emberek a szeren- 

csétlen fiatalember holttestét a füben 

Néhány lépésnyire tőle feküdt a re- 

volver. 

i Ne hanyagolja el a szemelt! 

Sszemüvegek mnagy 
választékbanr 

TrEJNORFERENC ésen 
optikai üzletében 

Tremesvár Ii, Kossuth-tér 1. fel. 8-él 

= Az erzsébetvárosi bucsuünne- 

pély az idén augusztus tizennegye- 

dikén megy végbe. 

- Lóőrincz István ünneplése. Ked- 

ves és bensőséges ünnepség zajlik 

le ma este az erzsébetvárosi Novot- 

ny féle vendéglőben. Lőrincz István 

temesvári vizvezetéki szerelőmester 

- mint közöltük - most ülte meg 

ötvenedik születésnapját. Lőrincz 

István gyergyóalfalui székely, aki 

törhetetlen szorgalmával és két keze 

becsületes munkájával Temesvár 

egyik legtekintélyesebb iparosává 

küzdötte fel magát. A Magyar Párt 

elnöki tanácstagja és az erzsébet- 

városi tagozat ügyvezető alelnöke. 

Rengeteg jótékonysági akcióban 

vesz részt és aki hozzá fordul, üres 

kézzel még soha nem távozott. A 

csöndben való jotékonykodást üzi 

Lőrincz István, akinek ünneplésére 

jóbarátai, ismerősei nagy számban 

fognak ma felvonulni, de jelen lesz 

a Magyar Párt vezetősége is, Am- 

brózy Andor báró elnökkel az élén. 

A temesvári társadalom nemzetiségi 

különbség nélkül ünnepli a jubilánst. 

- A homokszedő halálos roha- 
mot kapott. Knell Mihály kisodai 

huszonegy éves homokszedő, tegnap 

epileptikus rohamot kapott homok- 

szedés közben és beszédült egy vi 
zel telt gödörbe, ahol megfulla 



FELHIVÁS HÁTRALÉKOS ELŐ- 
FIZETŐINKHEZ. Felkérjük mind- 
azon előfizetőinket, akik az elő- 
fizetési dijjal hátralékban vannak, 
hogy a hátralékot mielőbb ren- 
dezni sziveskedjenek, mert ellen- 
kező esetben kénytelenek leszünk 
a lap további küldését beszün- 
tetni és követelésünket érvénye- 
siteni. 

l * Aratási mulatság Rónácon. A 
Rónáci Rózsafüzér Társulat julius 

23 án, szombaton az Illés-féle ven- 

déglő kerthelyiségében a rónáci 
templom oltárkép alapjára nagy- 
szabásu aratási mulatságot rendez. 
A gondosan előkészitett mulatságon 

különféle szórakozások várják a ven- 
dégeket. Belépődij nincsen, de ado- 

mányokat köszönettel nyugtáznak. 

Szinház 

Husvélti vakáció 
Bajor Cizi és Aczél Hona vendégjátéka 

A magyar szinház tegnapi közön- 
ségének tomboló lelkesedése nem a 
darabnak, hanem az előadásnak szólt. 

Romain Coolus francia iró Hus- 
véti vakáció cimüű szinjátéka azt a 
nem egészen uj problémát fejtegeti, 
hogy miként érzi magát a gyermeki 
lélek, mikor felfedezi anyja szerelmi 
életét. A darab felépitése sok ki- 
vánnivalót hagy hátra, cselekménye 
nem eléggé gördülékeny, helyenkint 
vontatott ugy, hogy nem igen al- 
kalmas a közönség érdeklődésének 
állandó ébrentartására és fokozá. 
sára. Annál diadalmasabban érvé- 
nyesült Bajor Gizi szinjátszó mű- 
vészete, mely szétfeszitve a darab 
szükre szabott kereteit tulnőtt a még- 
oly tökéletes szinészi produkciókon. 

e 

Bajor Gizi két előadása. Ma este 
a Porcellánban, Anday Ernő 

kitünő szinjátékában lép fel Bajor! 
Gizi, akinek játéka a tiszta müvé- 

szet magasságában szárnyal, vasár- 
nap pedig az Azrában, leghire- 
sebb szerepében bucsuzik a temes- 

vári közönségtől. A tegnapi siker 
után Temesvár egész szinházi kö- 
zönsége Bajor Gizi elbüvölő és 
magával ragodó müvészetének hatása 
alatt áll és bizonyos, hogy a bucsu- 
estéken egyetlen hely sem marad 
üresen. 

A kolozsvári szintársulat vasárnap 
délután hat órakor Indig Ottó dia- 
dalmas sikerü, világhirü szinjátékát, 
a Toroczkói menyasszonyt adja elő 
a mozihelyáraknál is olcsóbb jegyek- 
kel. A legdrágább jegy a földszint 

első sorában is csak 30 lei. 

Hétfőn este kilenc órai kezdettel 
a kolozsvári társulat legkitunőbb 
tagjainak felléptével a Tüzmadár 
kerül szinre. Zilany Lajos izgalmas, 

érdekfeszitő szindarabja a Tüzmadár 

Budapesten száz előadást ért el és a 
közönség lélegzetét visszafojtva fi- 
gyeli ennek a brilliáns szinjátéknak 
minden jelenetét és fordulatát. A 
helyárak alacsonyabbak a mozihely- 
áraknál is. 

Heti műsor: 
Szombaton este 9 órakor: Porcellán. (Uj- 

donság először. Bajor Gizi és Cs. Aczél Ilona 
együttes vendégjátéka. Nagyon olcsó hely- 

árak.) 
Vasárnap d. u. 6 órakor: Torockói meny 

asszony. (Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Je- 

gyek 10-20-80 lei.) 

Vasárnap este 9 órakór: Azra. (Szép Ernő- 
nek Budapesten 150-szer adott elragadó szin- 

játéka. Ujdonság először. Bajor Gizi bucsu- 
felléptével. Nagyon olcsó helyárak. 

Hétfőn este 9 órakor: Túzmadár. (A buda- 
pesti szinházi évad legszenzációsabb sikerü 
szinjátéka. Negyon olcsó mozihelyárakkal. 
Jegyek 10-20-380 lei) 

Az idény előrehaladtával 
tenniszraket rak- 
tárunkat hallatlan olcsó 

áron kiárusitjuk. 
DUNLOP-LABDA 1932 

* 60 lei darabja. 

RECTA 
I, Hunyadi-utca. 

a gazember. Operettujdonság. Délutáni hely- 

Az élet valóságát nyujtotta a tizen 
négy esztendős kamasz szerepében. 
Cs. Aczél Ilona a szerelmi életé- 
ben leleplezett anyát alakitotta azzal 
a tudatos és ragyogó müűvészettel, 
mely csak az igazán nagyok ado- 
mánya. Ugy Bajor Gizi, mint Aczél 
Ilona alakitása igazi élmény volt. 
Tóth Elek szivet és melegséget vitt 
szerepébe, Forgács Sándor ki- 
sebb szerepben volt tökéletes, de a 
többiek is, Benes Ilona, Tas- 

nády, Nyerges, Balázs be- 
csületére váltak az előadásnak. A 
közönség ugy az egyes felvonások 
végén, mint különösen az előadás 
befejezése után hosszu percekig 
tüntető melegséggel ünnepelte a két 
kiváló vendégmüvésznőt. 

A nyári szinkör 
A Régi Orfeum. Egy éve uralja a 

budapesti szinház műsorát az a darab, 
melynek cime: a Régi Orfeum és 
még ma is arról beszélnek, hogy 

ennél pazarabbat még szinpadon 

nem produkáltak. Ezt a rendkivüli 

slágerujdonságot J ó dy szinigazgató 
is megszerezte és szombaton este, 
remélhetőleg ünnepi keretek között 
be is mutatja a gyárvárosi szinház- 
ban. Ezzel az ujdonsággal, amely 

jelentékeny anyagi áldozatot is igé- 
nyel, megpecsételődik a nyári szin- 
kör sorsa, mert az igazgatóság ez 
alkalommal minden áldozatot meg- 
hoz. A Régi Orfeumban fellép 
Kassay Károly is, aki Sarkady 
Aladár hires szerepét fogja játszani, 
az ő hamisitatlan müűvészetével. 

Müűsor: 

Szombaton este 10 órakor: A Régi Or- 

feum. Látványos nagy revüoperettujdonság. 

Premier. Itt először. Helyárak 42, 32, 22 és 
16 lei. 

Vasárnap délután 6 órakor: Vőlegényem 

árakkal. 

Vasárnap este 10 órakor: A Régi Orfeum 

Hétfő este 10 órakor: Fehér orchideák. 
Operett. 

Kedd este 10 órakor: Bolygó zsidó. 

Szerda este 10 órakor: Nóta vége. 

Csütörtök este 10 órakor: Cseregyerekek. 

Péntek este 10 órakor: Mosoly országa. 

Szombat este 10 órakor: Ezerjó. 

Magyar szinház 
a józsefvárosi Forgács-teremben 
A józsefvárosi társulat nagy szor- 

galommal készül az Ezerjó cimü 
operettujdonságra, amely szombaton 
kerül Temesvárott először szinre. 
Az előadáson mint vendég fellép 
Zsirosné, a kedvenc komika is. 

A kitünő operettujdonságot Kür- 
thy Károly rendezi. 

.
 

Müsor: 
Szombaton este 10 órakor: Ezerjó 

(Operettujdonság, Temesvárott elő- 
ször) 

Vasárnap este 10 órakor: Ezerjó. 

pubotasanana 
1982 JULIUS 24. 

Augusztus 10-től 

Egy jutalom 

1 nyeremény 
1 nyeremény 
1 

1 

1 

1 

2 a 300.000 
ő a 200.000 
4 a 150.000 
5 a 100.000 
6 a 75.000 
7 a 60.000 
8 a 50.000 
o a 40.000 

10 a 30.000 
20 a 25.000 
50 a 20.000 

100 a 15.000 
200 a 12.000 
300 a 10.000 
500 a 38.000 

I.170 a 7.000 
27.200 a 5.500 

a következők: 

A ROMÁN ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

az alábbi nyereményeket sorsolja ki a játékosoknak: 

5,000.000lei 

1/2 sorsjegy: 2.500 lei; 1/4 sorsjegy: 1.250 lei; 

szeptember 16-ig 

5,000.000 lei 
3,000.000 lei 
2,000.000 lei 
1,000.000 lei 

750.000 lei 
500.000 lei 
600.000 let 

600 000 leil 
500.000 lei 
450.000 lei 
420.000 lei 
400.000 lei 
560.000 lei 

300.000 lei 
500.000 lei 
L000.000 hlei 
I500.000 lei 
2400.000 lei 
83,000.000 lei 
4000.000 lei 
12,390.000 lei 

149,600.000 lei! 
30.200 nyeremény és egy jutalom összesen: 

195,870. 
A nem játszott vagy a játék megszakitása következtében vissza- maradt és az egyes főárusitóknál esetleg még kapható sorsjegyek árai 

1/8 sorsjegy: 625 lei. 

Főelárusitók a Bánátban: (Temes-Torontál, Caras, Severin- 

Temesvári Bank és 
összes fiókjai. 

Központi Bank, Váltóüzlet Kereskedelmi r.-t. Timis Leszámitoló Bank r.-t. Váltóüizlete Timisoara, 1504ra 
Kereskedelmi r.-f. temesvári főintézete és 

megyében) 

- Holnap lesz a községi taná- 
csok szenátorválasztása. Holnap, 
vasárnap megy végbe a községi és 
megyei tanácsok szenátorválasztása. 
Temesmegye egy szenátort választ 
és Temesvárott két helyen lesz a 
szavazás. Az első kerület a Bana- ! 
tiában lesz és ott kizárólag vidéki 
községi tanácstagok szavaznak, mig 
a zsidó liceumban Temesvár taná- 
csának volt tagjai és a vidék egy- 
része adja le szavazatát. 

Az uj telefonkönyv Temes- 
Torontál, Krassó, Szörény, Arad és 
Hunyadmegyék előfizetőinek név- 
sorát tartalmazza és a Román 
Telefontársaság hivatalos kiadásában 
a legközelebbi napokban jelenik 
meg. Minden telefonelőfizető, ugy 
Temesvárott, mint a vidéken meg- 

kapja. 

-A T. M. T. E. nyári mulatsága 
a Petőfl csárdában. Vasárnap, e hó 

24-én, délután 2 órai kezdettel a T. 
M. T. E. sportegyesület megrendezi 
nagy nyári mulatságát, bokszver- 
seny, gólkapu, ördögkemence, rumba- 
verseny és sok más szórakozással. 
Tánc reggelig. Belépés dijtalan. 
Autójárat a Dóm-téren a kadettisko- 

Helyárak 32, 22 és 12 lei. lától. 

' Igiena fürdő és uszoda egész nap 
nyitva a közönség számára. 
- Éhinség Szt. Barbarában. Szt. 

Barbara homokos, sziklás sziget a. 
breton tengerparton. Lakosai halá- 
szatból élnek és ha rossz a halászat, 
beköszönt az éhinség. A sziget élete 
és halála felett korlátlan ur a Páris- 
ban székelő Társaság, a halászat bér- 
lője. Az ellenszegülőkkel elbánnak 
és nincs is kedve mukkanni senki- 
nek. Idegenből kell jönni valami 
titokzatos lázitónak, aki felnyitja az 
éhezők szemét és megmagyarázza 
nekik, hogy másképpen is lehetne. 
Anna Seghers, a magyar szárma- 
zásu német irónő két évvel ezelőtt 
ezzel a regényével, a Szt. barbarai 
halászok lázadásával nyerte meg a 
Kleist dijat, a legnagyobb német 
kitüntetést. Megrázó dráma ez a 160 
oldalas könyv, szimboluma a nagy 
gazdasági harcnak, amely ma is fo- 

lyik a világ minden tájékán. Meg- 
jelent a Pantheon kiadásában. Ára 
füzve 87 fei, kötve 135 lei. Márai 
Sándor forditása kitünően visszaadja 
az eredeti fojtott, izgalmas hangula- 
tot. Kapható minden könyvkereske- 
désben, ahol nincsen Lepagenál Cluj. 



ádió 
ambat (julius 23) Bukarest. 1 óra: Gra- 

nzene. 2 óra: Gramofonzene. 6 óra: Tarka 

gverseny. 7 óra 10: Zenekari 
hangverseny 

a 40. Gramofonzene 9 óra: Szórakoztató 

9 óra 4ő Énunekhangverseny. 10 óra 6 

nyü zene. Budapest. 11 óra 
16. A Wei- 

er szalónzenekar hangversenye, közben 

11 óra 1ő: A rádió iftjusági félórája. 
2 

a: Déli harangszó az Egyetemi templomból. 

öra 6: A rádió házikvintettjének 
hangver- 

en birek. 4 óra 465: Árfolyamhirek. 

ora: A rádióélet gyermekjátszóórája, 
6 óra 

HMirek. 7 óra A Berend szalónzenekar 

. 8 óra: Rádióamatör pósta. 8 

ékesfővárosi zenekar hangverse- 

ye Sebestyén Sándor (gordonka) és Déry 

argit (ének) közremüködésével. 
10 óra: A 

ók a pusztán cimüű vigjáték 
előadása a stu- 

ból. Utána hirek, majd Toll Árpád 
és Toll 

ancsi cigányzenekarának 
hangversenye a Ko- 

acsevics étteremből. Beécs. 
1 óra 30: Zenekari 

angverseny. 3 óra 45 Gramofonzene. 6 óra 

6: Délutáni hangverseny. 
9 óra 10: Dalok. 

0 óra: Rádiópotpourri 
előadása 11 óra 40: 

Ad. 1 óra: Gramofonzene. 2 

ra 5: A rádiózenekat hangversenye. 9 óra: 

emzeti dalok.9 óra 30. 
Jugoszlav dalok 10 

ra 10: A rádiónégyes 
hbangversenye. 11 óra: 

Katonazene. 12 óra 50: 
Gramofonzene. 1 óra 

5. Cigányzene. Langenberu. 
10 óra: Vidám-est. 

12 óra 30: Hirek, utána szimfonikus hang- 

verseny. Milánó. 7 óra: Tánczene. 9 óra Ő.: 

Zenekari hangverseny. 9 
óra 30: Gramofonzene. 

: Szakszofon- 

10 óra 15: Kamarazene. 11 óra: 

ma. 10 óra 465. Operettelőadás. 

kari hangverseny. 8 

nye, közb 

a 30: A sz 

10 óra 35. Szórakoztató
 zene. 1 

fonzene 12 óra 30 Tánezene. Varsó. 8 óra 

20: Tánczene. 10 óra: Zenekari hangverseny. 

12 óra 5: Chopin-művek zongorá
n. 12 óra 50: 

Tánczene. 

Vasarnap Clulius 24). Bukarest. 11 óra 46: 

Ezgyházi ének 12 óra: Zenekari hangverseny 

1 óra: Gramofonzene. 2 óra: Gramofonzene. 

6 óra: Román és könnyü
 zene. 7 óra 10: Szó- 

rakoztató zene. 8 óra 40
: Lammermoori Lucia 

cimű opera előadása Bu
dapest. 11 óra: Birek, 

kozmetika. 12 óra: Egyház
i ének és szentbeszéd. 

1 óra lő: Evaugélikus istentisztelet Utána 

Szórakoztató zene. 7 óra: Délutáni hangver- 

seny. ő óra: Haydn vonósnégyesek. 6 óra. 
1 

seny. 9 óra 20: hangverseny két zongorán 10 

óra: Szinmü előadása. 11 óra 45: Esti hang- 

verseny. Belgrád. 12 óra 30: Népdalok. 1 óra: 

Gramofonzene. 2 óra 30: A rádiózenekar hang- 

versenye. 6 óra: Cigányzenekar játéka 7 óra 

30: Gramofonzene. 9 óra 30. Szórakoztató 

zene. 11 óra 15: Heegedühangverseny. Langen- 

berg. 6 óra 30: Zenekari hangverseny 10 óra: 

Katonazene. 12 óra 25: Szórakoztató zene. 

Milánó. 8 óra 30: Tánczene. 9 óra 5: Gramo- 

fonzene. 10 óra 30: Boris Gudon
ov opera elő- 

adása. Prága. 8 óra: Délutáni hangverse
ny 9 

óra: Oroszkarénekek. 12 óra 25: Jazz-zene két 

zongorán. Róma. 7 óra: Délutáni hangve
rseny. 

10 óra 45: Tufolina cimű opera előadása. 

Strassburg. 8 óra 30: Zenekari hangverseny. 

9 óra 46: Elszászi-est. 11 óra 15: Katonazen
e. 

12 óra 30: Tánczene. Varsó. 6 óra 5: Gra- 

mof 7 Fuvó kar hangversenye. 10 

óra: Népszerű hangverseny. 11 óra 10: Szóra- 

koztató zene. 12 óra: Tánczene. 

A Banságban, de az ország más 

részeiben is végéhez közeledik az 

aratás. Az idei eredmény rendkivül 

lesujtó, mert sok helyen a bevetett 

magot sem adta vissza a föld. Nem- 

csak mennyiségileg, de minőségileg 

is mélyen alatta marad az idei buza 

a tavalyinak. A gyenge termésre 

való tekintettel a buza ára máris 

emelkedik. Az emelkedő tendenciát 

még alátámasztja az a körülmény, 

hogy nemcsak Romániában, de a 

közeli agrárállamokban is mindenütt 

silány az idei termés Jugoszláviá- 

ban olyan kevés a buza, hogy va- 

lószinüleg importra fog szorulni. 

A szomoru terméseredmény mel- 

lett a gazdaközönségnek az a vi- 

gasza sincsen meg, hogy az állat- 

tenyésztés pótolja a veszteségevet. 

Tavasz óta a Bánságnak hol egyik, 

hol másik videkén ütölte fel fejét a 

Románia nem hajlandó petrolenm- 

hirek, majd az operaház tagjaiból alakult 

zeneakr hangversenye- 2óra: Gramofonzene. 

3 óra: Gazdasági előadás.
 5 óra 45: Szalónze- 

nekari hangverseny 7 ora: Előadás: 7 óra 30: 

Magyar népdalok 

30 Sporthirek. 9 óra 

karának tánczenéje. 11 ór
a 30: Lukács Sári 

énekhangversenye. Után
a Jazz-band. 1 óra 

éjfélután: Cigányzene. gécs. 11 óra 20: Déle- 

lőtti hangverseny. 11 óra 50: Szimfonikus 

hangverseny. 1 óra: Énekhangverseny. 2 óra: 

Szórakoztató zene. 3 óra 
35: Citerahangver- 

8 óra 30: Vidám-est. 9 óra
 

45: Az operaház zene- 

! termetését korlátozni. A Newyork 

Herald párisi kiadása szerint a fran- 

cia fóvárosban ülésező nemzetközi 

petroleumkonferencia Románia ma- 

gatartása miatt a siker küszöbén 

holtpontra jutott. Hosszas tárgyalas 

után ugyanis létrejött a megegye- 

zés tervezete, amely világszerte a 

petroleumtermelés jelentékeny csök- 

Közgazt: 
- a 

Nagyarányu sertésvész tizedeli a 

rossz terméssel ugyis sujtott bán- 

sági gazdaközönség állatállományát 

vetütes 

laság 

száj- és körömfájás. mely a szarvas- 

marhaállományban okozott nagy ká- 

rokat, most pedig sertésvész lépett 

fel egyelőre csak egyes bánsági köz 

ségekben, de félő, hogy a betegség 

tovább terjed. Perjámoson és Varja- 

son tucatszámra hullanak el a beteg 

állatok. Nagy a kár Omor, Valkány, 

Bencsek, Rom. Szt.-Mihály és Janova 

községekben. A vésznek ilyen nagy- 

arányu elterjedése is a szomoru gaz- 

dasági viszonyoknak egyik tünete, 

mert más években a gazdák oltás- 

sal védekeztek a vész ellen, de az 

idén nem volt meg az ehhez szük- 

séges pénzük. A szérum beszerzése 

nagyon költséges, mert csak a kül- 

földről hozható be. Az állatbeteg- 
ségeket jelentették az állategészség 

ügyi vezérfelügyelőségnek, mely 

megtette az óvintézkedéseket a jár- 
vány meggátlása érdekében. 

nem volt hajlandó ebbe belemenni 

és mivel ezen álláspontjához ragasz- 
kodott, a konferenciának a világ- 
termelés korlátozására irányuló terve 

nem valósulhat meg. 
A gabonapiac magánárfolyamai: 

(Dengi és Kleimann cég jelentése.) 

Óbuza 420, ujbuza 340 árpa 210, 

repce 520, kukorica 230 lei. Az 

irányzat barátságos. Üzletkötés nem 

kentését irja elő. A román delegáció volt. 

17. OLDAL 

Elmult a magyar-osztrák vám- 

háboru. Az osztrák magyar vám- 

háboru ügyében ezidő szerint Buda- 

pesten folyamatban levő kereske- 

delmi tárgyalások tekintetében meg- 

egyezés jött létre. Az alapvető kér- 

déseket ugyanis sikerült tisztázni és 

eszerint jövőben a magyar kivitel 

aránya 11/2: 1 lesz, vagyis Magyar- 

ország másfélszer annyit ekszportál- 

hat Ausztriába, mint amennyit 

Ausztria Magyarországba behoz. 

Eddig 2: 1 volt az ekszportarány. 

A román-osztrák elearingforga- 

lom megindulása kedvezően befo- 

lyásolta az Erdélyből Ausztriába 

irányuló állatekszportot. A forga- 

lom az utolsó héten tizenöt száza- 

lékkal fellendült. Ennek áldásaiban 

a Bánság sajnos nem részesül, mert 

a sok állatbetegség miatt a bánsági 

gazdák nem ekszportálhatnak. 

A külfölddel való kereskedelmi 

kapcsolatok lehetőségével foglalko- 

zott egy különleges bizottság a ke- 

reskedelmi és iparügyi miniszte- 

riumban. Elsősorban azt állapitotta 

meg, melyek azok az államok, me- 

lyekkel érdeke Romániának a gaz- 

dasaági kapcsolatokat kimélyiteni. 

Csenszlovákiával indulnak meg első- 

sorban a tárgyalások, hogy lehetővé 

váljék a cseh köztársaságon keresz- 

tül a tranzito forgalom is Romániá- 

ból. Azt remélik, hogy sikerülni 

fog hamarosan megegyezni. 
nammaamma m 

Sválhegyi 
Szanatórium dietas 

gyógyintézet, 

már napi 18 P-ért 
a legelőkelőbb környezetben legtökéle- 

tesebb szanatóriumi ellátást nyujt 

anamamammammmm 

Mozi 

Mozik műsora 
Szombat, Julius 23 

Belvárosi Capitol mozi: Szeresd fele- 

barátnődet (Malek hangos vigjátéka) 

Forum mozi: Szent láng (hangosfilm) 

Gyárvárosi Apolló mozl: A fehér Isten 

(hangosfilm) 

Tivoll mozl: Nyugaton a helyzet változat- 

lan (hangosfilm) 

alálvonat 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: A. G. Griffitbs 
Forditotta: Vécsey Leő 

40. folytatás. 

De mikor odaérkeztek, zárva
 talál- 

ták az ajtót. Vajjon belülről volna 

bezárva? Nem va ószinü, mert amint 

habozva álltak künn az ajtó előtt, 

bentről hevesen kiáltozni kezdett va 

laki: 

- Engedjenek kil Segitség! Segit 

ség! Küldjenek a rendőrségért! Na- 

gyon sok mondanivalóm van
! Gyor- 

san! Engedjenek kil 

- Itt vagyunk, kedvesem. éppen, 

mint a hogy kivántal De várjunk : 

Gaston, menjen le és nézze meg, 

hogy nincs-e 

második kulcsa? Ha nincsen, akkor 

türelmet kérek, kincsem Ne fél
jen. 

felnyították az ajtót. 

hetősen izmos teremtés, 

a hivatalnoknak egy 

hamarosan hivjon szerelőt Egy kis 

Nemsokára előkerült a kulcs és 

Egy nő állt ott, kihivó mozdulattal, 

lecsüggesztett karokkal; kétségte
lenül 

6 voltaz akit kerestek. Magas megl
e- 

sötétbőrü, 

csinos arccal, merész fekete szemek- 

kel, amelyek vadul villámlottak és 

minden mozdulatán mérhetetlen düh 

látszott. 

- Madame Dufour? - kérdezte a 

detektiv. 

- Dufour! Ostobal Az én nevem 

Hortense Petitpré; kicsoda ön? A 

rendőrségtől? 

- Szolgalatjára. Van önnek valami 

mondanivalója számunkra? Mi azzal 

a szándékkal jöttünk, hogy elvigyük 

magunkkal a Prefekturára, ha nyu- 

godtan jön velünk; vagy pedig... 

- Nyugodtan fogok jönni. Semmi 

nagyobb kérésem nincsen. Informá 

ciókat akarok adni egy nyomorult em- 

ber ellen, gyilkos, aljas gazember el- 

len, aki engem is bünrészesévé akart 

tenni! Ouadling, a római bankár! 

A kocsiban Hortense Petitpré szün- 

telen hevességgel és, vad össze- 

visszasággal beszélt Ouadlingról, hogy 

elbeszélése teljesen zavaros és érthe- 

tetlen volt. 

Csak akkor, amikor M Beaumont 

le Hardi elé vezették és amikor ez a 

gyakorlott vizsgálóbiró olyan nagy 

ügyességgel kezelte őt, csak akkor öl- 

tött határozott formát furcsa törté 

nete. 

Amiket elbeszélt, azt ugy fogjuk 

elmondani, amint az a hivatalos jegy- 

zőkönyvbe foglalták. 

A vádlott vallomása: 

„A neve Aglaé Hortense Petitpré, 

harminckét éves, írancia nemzeti
ségü 

született Párizsban, Rue de Vincen- 

nes, No. 374. Beállt a Contessa Cas- 

tagneto szolgálatába nov. 10 én Ró 

mában, mint komora és ott, urnője 

szolgálatában, megismerkedett Signor 

Onuadlinggal, egy római, Via Condot- 

ti-beli bankárral. 

,Ouadling szerette volna elnyerni 

, a grótnő kezét és megvesztegetések- 

az urnőjét, hogy fogadja a bankárt, 

holott többször is visszatért erre a 

tárgyra. Amikor ezt tudtára adta a 

bankárnak az mégis megpróbált be- 

szélni a grótnővel, de hüvös togad- 

tatásban részesült. 

„Az utazás alatt a lány sokat gon- 

dolkozott a helyzeten. Kijelentette, 

kel és könyörgésekkel igyekezett 

megnyerni avádlottat a maga részére. 

Ő nagyon gyakran bókoló és hizel- 

gó módon nyilatkozott a bankár fe 

lől urnőjének, de az a jelek szerint 

nem nagyon kedvelte a bankárt. 

„Egy délután (két nappal a gyil- 

kosság előtt) Ouadling hosszabb lá 

togatást tett a grófnőnél. A lány nem 

haltotta, hogy miről beszélgettek, de 

Ouadling nagyon siralmas ábrázattal 

jött ki és ismét sürgette őtt, hogy be 

a grófnőnek Rómából való kőzeli el- 

a saját terveiről. 

„Vádlott nagyon meg volt lepve, 

mikor ott látta a bankárt a hálóko- 

csiben, nem beszélgetett vele, 

csak a következő reggelen, amikor 
is 

az azt kérdezte tőle, hogy nem esz- 

közölhetne-e ki számára egy látoga- 

tást a grófnőnél és nagyobb jutal- 

mat igért neki. Miközben ezt az aján- 

latot tette elővette a tárcáját és fel- 

mutatott neki nagy csomó bankje- 

gyet. 
„A lány képtelen volt rábeszélni 

széljen a grófnővel. A bankár hallot
t 

távozásáról, de semmit sem beszé
lt a 

hogy a Ouadlingnál levő rengeteg 

pénzmenyiségnek a látása nagyon 

megzavarta őt, de bármennyire is 

vallattuk, nem akarta megmondani 

hogy a bankár megrablásának első 

gondolata mikor ötlött először eszébe. 

(A vizsgálóbiró megjegyzései: Mind- 

azonáltal tisza dolog, hogy elhatá- 

rozta ezt a rablást és ezt akövetkez 

tetést a cselekedetei is bizonyitják.Ó 

volt az aki ellopta a gróinő orvossá- 

gos üvecskéjét: és kétségtelenül ő 

kábitotta el a kalauzt Laroche-nál. 

Semmi mással nem lehet megokolni 

jelenlétét a hálókocsiban Laroche és 
jelenlétét ő 

l 
1 

Párizs kőzött, - amely 
nem tagadja le.) 

„Vádlott végre huzódozva bevall- 
ja, hogy belépett abba fülkébe, ahol 
a gyilkosság történt, mégpedig erő- 
sen kritikus pillanatba. Éppen vere- 
kedés volt az olasz Rigaldi és a vád- 
lott Ouadling között, de a lány ép- 
pen akkor lépett be amikor ez utóbbi 
a végzetes csapást mérte az olaszra. 
„A lány látta az ütést és látta, amint 

az áldozat élettelenül zuhan a pa 
lóra. (Vége 



8. OLDAIL 

Egyes szó ára : 

Levelezés és házasság 
mégy lel, vastagabb betüvel hat lel. 
Aegkisebb hirdetés negyven lel. 

Lnakás, Adás-vétel, Alkalmazás és 
Vegyes rovatban három lel, vastagabb 
ö1 Detüvel lel. Legkisebb hirdetés 

rovatban 

Barminc lel. 

Állástkeresők szavankint két lelt 
ilzetnek, vastagabb betüvel három leit. 
AMegkisebb apróhirdetés husz lel, több- 
szöri közlés esetén egyenkint tizen- 
8t lel. 

Jeligés hirdetések cimét a kiadó- 

elés olesó és 

slőre fizetendő, mert számlakiirás és 
sénzbeszedő kiküldetése megdrágitja 

Hivatal nem közölheti. Ilyen hirdeté- 
sekre a jeligével ellátott irásbelli aján- 
fatot kell beküldeni a kiadóhivatalnak. 
A hirdetési dij minden esetben 

a birdetést. 

Hlvatala, Szentgyörgy-tér 4. 

amth-tér és Oránátos-utca sarok. 

Kütt-tér. 

Apróhirdetéseket felvesz : 
Belvárosban: Déll Hirlap kiad 

Gyárvárosban : Kardos-trafik, Ko. 

Józsefvárosban: March trati 

Alkalmazás 
Mindenes szakácsnót 

keresek augusztus 1-re, éves bizonyit- 
vánnyal. Jelentkezni lehet 8-10-ig 
délelőtt és délután 2-4-ig. Drexler 
Vilmosné, Erzsébetváros, Köszeghi- 
utca s5. (931) 

Allást keres 
Irodakisasszony 

több évi gyakorlattal szerény fize- 
tésért állást keres. Cimeket ,Meg- 
bizható" jeligére a kiadóba kérek. 

(250) 
Mosást 

és vasalást olcsón vállalok. Molnárné 
IV., Csillag-u. 38. (904) 

Megbizható 
jobb családból való szolid, szorgal- 
mas intelligens árvaleány, elsőrendü 
bizonyitványokkal, ajánikozik gyer- 
mektelen házaspárhoz, háztartás ve- 
zetésére, vagy magányos urnőhöz 
augusztus I-re. - Közelebbit Dr. 
Kunnénál I, Kinizsi-utca 7. I. em. 
d. e. 0-11, d. u. 35-ig. (929) 

1 . 
60 leiért 

leiért egyszer 

egész hétig 

HIRDETJÜK KIADÓ LAKÁSÁ 
A hirdetés dija előre fizetendő 

Lakás 

2 

összes mellékhelyise gekkel legujabb rendszerü központi 
továbbá szép, 

souterrain 
utca uj mellékutc jában novem- 

Uj lakások ! 
és 3 szobások, 

melegvizfütéssel, 
világos utcai 5X20m 
helyiség, a Börz 

berre kiadó. Érdeklődök szives- kedjenek cimüket 
a kiadóba leadni. 

(Fő-utca) 18. 

szobás modern szobás utcai Batorozott szoba fürdőszobával 4 augusztus Í-re 
külön bejárattal azonnal Erzsébetváros, Dózsa. u. 20. 

Gyárváros, Strada Dacilor Erzsébetváros, Püspők-ut Józsefváros, Elite mellett Sütő villa (Mühle kert). Hunyadi-ut 19. földszint. 

szobás atcai 
(mellékbelyiségekkel) 

amonnal ank. 

Közelebbit: Begajobb- 
sor 17/a II. em 4. Józsefváros, Begajobbsor Garcon lakás D. u. 2-4-ig 18/16. Közelebbit: Mü- szobás 

malom portásnál 
aususztus I-re a szobás modern 

Dornhelm-palota. atcai szobás ! (fürdőszobával) modern 
augusztus I-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári; 
b 

aguseatus I-re 

Belváros, Szt. György-tér. 

Közelebbit: Temesvári 

Gyermektelen házaspár 
házmesteri álást keres. IV. Pálya- 
sor 26. (864) 

Adás-vétel 
Kis konyhabutor 

és villanylámpák olcsón eladók. 
Sütöné Begajobbsor 17/a II. em. (924) 

Első Temesvári Takarék- 
pénztári 

nem blokált könyvet vennék 200 
ezer leiig. Cim a kiadóban. (926) 

aususatus I-re 

Belváros, Szt. György-tér. 
Közelebbit: Temesvári 

Erzsébetváros, Holló-u. 53 
bank. 

szobás 
szobás utcai utcai szobás modern azonnal moderna 

(fürdőszobával) Józsefváros, Begajobbsor 3. aus. I-re 

Józsefvárvs, Piac (1600 lei) 
Közelebbit: Wolf, Bem- 

Józsefváros, Begabalsor 12 
I em. 

13/15. Közelebbit: Mü- 
malom portásnál. 

Erzsébetváros, Hattyu- 
utca 69. Közelebbit: 
Holló-utca 24. 

Erzsébetváros, 
mos u. 24/a. 

bank utca 14. ; 

Félszuterén Józsefváros, Fröbl-utca 30. szopás modero e 
Józsefváros, Begajobbsor 8 utcai (száraz) 

(fürdőszobával, kerttel) 

aug. 15-re vagy szept 1-re 

2 utcai szoba 

(mellékhelyiségekkel) 

Belváros, Str Milano 7. 

(Mentők mellett) 

Mühle Vil- 

Ha olcsón 
nyugodtan és szépen akar lakni, 
nézze meg Józsefváros, Begabalsor 5 
(Str. Müller Guttenbrunn 5.) számu 
házban (ujonnan festett és mázolt) 
három szobás lakásokat. 
Lakbér 1800-2000 lei. Bővebbet a 
házmesternél ugyanott. (910) 

Kis sportautó 
uj gummival olcsón eladó, (részletre 
is) vagy motorbicikliért kicserélhető. 
Wolf, IV., Bem-u. 14. (930) 

Bérház 
5 modern lakással, piac és villamos 
megállónál olcsón eladó. III., Str. 
Saguna (Begabalsor) s. (933) 

Sarokbérház 
2 üzlettel, sütődével, forgalmas he- 
lyen nagy jövedelemmel 200.000 lei- 
ért eladó. II.. Pacsirta-utca 15. (934) 

e 

OLLA" 
bebizo- 

nyitható- 
lag a leg- 

megbizha- 
tóbb 

Ha most fizet 
elő a Déli Hirlapra, ugy abban a kedvezményben részesül 

hogy e hó végéig 

INGYEN 
kapja a lapot és csak elsejétől számitjuk az előfizetést, Köztisztvi- 
selők, nyugdijasok, papok, tanitók havonta csak hatvan leit fizetnek, 

Telefonáljon azonnal (2-52) és 
nyomban küldjük a lapot 

Egy levelezőlap a rendelő pontos 
cimével elegendő 

Timisoara, Szentgyörgy-tér 4. 

Különféle 

csak a Heidelberg-féle vendég- lőben kapható, - Egy menü 
25 - lei. Str. Dacilor (Fő-utca) 18. 

ak tü 

Jó házi koszt 

20- és 

(or4) 

müűkárpitosnál Bul. 
szülnek a legmodernebb és 
olcsóbb kárpitos munkák. Javitáso- kat olcsón garanciával fogad el. 

Kanizsa Imre 
Carol 24. ké- 

leg- 

(1254) 

kaucióval rendelkező, keres bérbe vagy elszámolásra 
lőt, esetleg vidékre is megy. Cime- 
ket „Komoly" 
kérek. 

nyen 

törvé, 

tározat 

e miko 

Vendéglős 

jól menő vendég- 

jeligére a kiadóba 

üla t 

ialy 

(032) 

Wolisberg nyaraló 
1000 m a tengerszine felett 

megnyilt 
napi pencio 90 /lejtől. Prospektussal 
és közelebbi felvilágostással szolgál J. Weinfurter Wolfsberg Jud. Severin és Prové Márton Timisoara III, Str. Odobescu (Holló-utca) 11. Telefon: 22-08 

nz 

Ha szép akar lepni, 

liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliom-pudert, 3 

KULKA EMIL városi gyógy- 
szertárában, a Fekete Sashoze, 

használjon KULKA. féle / 

szinben. Kapható kizárólag 

Belváros, Szent György-tér. 

Üzlethelyiség 
(ezelőtt bankhelyiség) 

1-2 szobás udvari lakás- 
sal, tágas, száraz pincével 
azonnal kiadó. Esetlez 

külön-külön is bérelhető! 
Gyárváros, Strada Dacilor 

(Fő-utca) 20. sz. 

agyanakkor jelenik meg a Déli jirlap, 
mint Temesvárott 


